

论马克思《资本论》对微观经济学的贡献*

傅殷才 屈炳祥

本文是《论马克思 资本论 对宏观经济学的贡献》一文的姊妹篇。《资本论》是马克思主义的经济理论大全，其内容丰富、广博，令人叹为观止。在微观上，它既科学地揭示了资本家如何从雇佣劳动者那里获得剩余价值或利润，达到个人暴富的目的，同时又科学地分析和研究了个别资本一般规律和本质，从而对创立科学的微观经济学作出了伟大贡献。

一、《资本论》微观经济学的主要特点

1. 以辩证唯物主义作为微观经济学的方法论基础

辩证唯物主义的方法论在《资本论》微观经济学的研究中主要表现在如下几个方面。

第一，坚持辩证的唯物主义，把人的物质资料生产作为研究的出发点，深刻揭示了人的经济活动和一系列经济范畴的客观内容。

一些资产阶级经济学家，从唯心主义世界观出发，他们对人的经济活动的研究往往是脱离人们的物质资料生产这种现实基础，进行种种主观的构想。即使有些经济学家有时也研究物质资料的生产，但是，他们的这种研究又总是脱离人的社会存在来侈谈所谓的“生产一般”或“一般生产”，把人的物质资料生产活动当作一种非现实的、一定心理活动的表现。由于这样的原因，使得这些经济学家所研究的经济活动和他们所阐述的一些经济范畴缺乏真实的客观内容。

马克思完全相反。他坚持辩证唯物主义世界观和方法论，把自己对人的经济活动的研究首先置于一种现实的物质资料生产的基础上，把反映这些经济活动的各种经济范畴，当作这些经济活动在人脑中的一种能动的反映或模写，使它们有其丰富的客观内容。如价值，马克思首先否定和批判了资产阶级经济学家

* 本文是傅殷才教授健在时多次授意而写的，我们共同研究了写作提纲和初稿，最后由本人完成。现在发表出来，以表示我对这位理论先辈的深切悼念和追思。

们所给予的种种唯心主义的规定与解说,把它理解为一般人类劳动的凝结和商品生产者相互关系的表现,并把它同使用价值相对立,并互相依存,共同构成商品统一体。又如价格,马克思也不象资产阶级经济学家那样只将其当作人们某种心理的主观评价或供求关系简单描述,而是通过价值形态内在矛盾的分析及其对货币价值关系的比较来加以说明的。这就完全改变了资产阶级经济学家们的种种唯心主义和形而上学的怪诞与荒谬,确实实地使它获得了丰富的科学内涵。

第二,坚持唯物的辩证方法,把生产关系作为研究对象,深刻阐述了经济活动和经济范畴的本质规定。

一些资产阶级经济学家,由于世界观的原因,有意歪曲经济学的实质,把经济学定义为所谓关于财富的增长与分配的学说。他们见物不见人,并且还有意把人的关系物化,或把人的关系简单化、抽象化。在他们看来,人的一切经济活动都不过是鲁滨逊式的行为。因而,他们的经济学统统不过是关于人的经济活动的某种量的描述,即使是一些内涵十分丰富的经济范畴,也同样不过是一些现象形态的简单摹写。

马克思却不这样。他把生产关系作为自己研究的对象,揭示它的本质及其发展变化规律与不断更替的历史趋势。在这种研究中,他又从来不离生产力,而是坚持生产关系与生产力的辩证统一。因此,他对人的每一经济活动的研究以及对反映这些经济活动的各种范畴所作的规定,不仅有其量的规定,而且又还有其质的要求。如价值、资本、剩余价值等等,都是如此。有些即使是现象形态的范畴,如工资、利润、利息等,他也要深入到它们的背后,揭示其本质,说明这些现象形态的不合理性与欺骗性。

第三,坚持科学的发展观,把人的经济活

动作为一种有机联系的生动过程,深刻揭示了经济运行与经济发展的内在规律性及其趋势。

在资产阶级经济学家那里,一切经济活动都不过是一种超历史的、简单的量变过程,否定经济过程的内在本质联系和质的飞跃。他们把商品、货币、资本、雇佣劳动等都当作一种超历史的范畴,叫人们相信资本主义生产方式及整个制度的永恒性。

马克思则认为,人们的一切经济活动,不论是微观的,还是宏观的,都是一种运动,一种过程,有其内在的、本质的必然联系。作为一种科学的经济学,就是要向人们说明经济活动的这种本质联系及其发展的规律与趋势。马克思在《资本论》中,从研究商品、货币开始,探讨了单个企业的剩余价值生产与资本化过程,以及由此引起的对无产阶级命运的影响;同时,也考察了社会资本的再生产与总过程。这种研究,首先向人们揭示了资本运动的种种规律,如人们所熟知的价值规律、供求规律、竞争规律、资本增殖规律、积累规律、工资变动规律、资本运动的阶段性及量的分割规律、社会资本再生产条件下社会总产品的实现规律、成本和利润的变动规律,等等。

此外,更重要的是马克思在上述研究的基础上还科学地说明了整个资本主义生产方式发展变化的总趋势,得出了资本主义必然灭亡,社会主义必然胜利的科学结论,宣告了所谓资本主义永世长存的梦幻的彻底破产。

2. 突出生产资料所有制的决定性作用

生产资料所有制问题,历来都是经济学中的一个重要而又敏感的问题。所以,一些资产阶级的经济学家总是力图回避这一问题,因为他们懂得,生产资料这一东西就在他们所属的那个阶级的手里,如果过多地如实地去研究这一问题,势必会过早地唤起无产阶级的觉醒,自然是一种致命的威胁。

马克思作为无产阶级的思想先哲和革命导师,对于生产资料所有制问题重要性的认

识,丝毫不比资产阶级学者们差。他始终抓住这一问题不放,并且把它放到第一重要的位置上。他认为,生产资料所有制问题,实际上就是生产条件本身的一种分配问题,也就是人们围绕生产资料为谁所有这一中心而形成的一系列相互关系。他指出:“在分配是产品分配之前,它是(1)生产工具的分配,(2)社会成员在各类生产之间的分配(个人从属于一定的生产关系)……这种分配包含在生产过程本身中并且决定生产的结构,产品的分配显然只是这种分配的结果。”还说:“这种分配关系赋予生产条件本身及其代表以特殊的社会性质。它们决定着生产的全部性质和全部运动。”另外,马克思还结合资本主义生产方式的特殊性质来阐述所有制问题的重要性。他指出:“资本主义生产方式是一种特殊的具有独特历史规定性的生产方式,它和任何其他的生产方式一样,把社会生产力及其发展形式的一定阶段作为自己的历史条件,而这个条件又是一个先行过程的历史结果和产物,并且是新的生产方式由以产生的现实基础;同这种特殊的历史规定的生产方式相适应的生产关系,即人们在他们的社会生活过程中,在他们的社会生活的生产中所处的各种关系,——具有独特的、历史的、特殊的性质;最后,分配关系本质上和生产关系是同一的,是生产关系的反面。”可见,在马克思看来,生产资料所有制,无论从何种意义上看都是一个具有决定性意义的因素。重视生产资料所有制的决定作用,这正是马克思与资产阶级经济学家们的又一根本性区别。

3. 以科学的劳动价值理论为理论基础

价值理论,不论是对于马克思主义经济学,还是对于资产阶级经济学,都是十分重要的。它不仅是经济学的一个重要内容,而且还是整个经济学的理论基础。然而,这里同是强调一个价值理论,却有科学与庸俗之分。在资

产阶级经济学家那里,价值理论大都是建立在所谓的供求论、效用论、要素论基础上的,根本不能回答价值是什么和怎么样的问题。即使有些人提出了劳动价值理论,但是由于他们的阶级和时代的局限,同样不能回答有关价值理论的一些根本性问题。这些资产阶级学者们的微观经济学乃至他们的全部经济理论,都是建立在这种庸俗的、或欠科学的价值理论基础上的。

马克思的微观经济学乃至他的全部经济理论都是建立在完全科学的劳动价值理论基础上的。《资本论》作为一个宏大的经济学体系,以资本主义生产关系为研究对象,深入剖析了这一社会生产方式的各个方面与各个运动环节。这一理论体系以商品货币开篇,科学地说明了什么是价值、什么劳动形成价值、这种劳动为什么要形成价值,以及如何形成价值等一系列根本性问题,从而创立了科学的劳动价值理论。

科学的劳动价值理论的确立,为马克思整个经济科学体系的建立奠定了坚实的理论基础。马克思就是在这一科学理论的基础上来展开他对微观和宏观经济问题的研究以及对一系列科学范畴与规律的说明的。

4. 把微观经济问题置于宏观经济运行中进行研究,达到微观与宏观的统一

在资产阶级经济学家那里,由于其世界观方面的原因,使他们对微观和宏观经济问题的研究往往都是处于一种分离的状态,因此,在理论上,微观经济学和宏观经济学也就作为两种不同的学说相互对立着。即使是在当代,有些学者也试图把它们融合起来,但是,其结果仍然是两张皮,缺乏内在的本质联系和相互结合的机理。马克思则不同。他认为,人们的一切经济活动都是一种社会行为或社会过程,即使是一个企业或个人,也不例外。特别是在社会化大生产条件下,更是如此。因此,他在

研究任何一种微观经济活动时,都要把它置于社会之中,用社会的观点、全局的观点来认识和处理。另外,他在研究任何一种宏观经济问题时,又总是不脱离微观经济问题,所以,在《资本论》中,马克思的研究正是这样相互融合、相互渗透的。例如,关于价值决定、价值实现、相对剩余价值生产、资本有机构成提高、平均利润率的形成与变动、社会总产品的实现及固定资本更新等问题的研究无不如此。在《资本论》中,微观经济学和宏观经济学在理论上总是相互融合、相互渗透的,而决不是如资产阶级经济学那样,两张皮式地将这两部分理论摆在人们面前。

《资本论》微观经济学的上述特点,使它成为真正科学的微观经济学。这是马克思同时代,乃至今天任何一个西方资产阶级学者的理论都无法比拟的。

二、《资本论》微观经济学的主要内容

1. 企业制度与产权结构

企业制度与产权结构是相互联系、相互作用的两个方面,在《资本论》中,马克思总是将二者联系在一起进行分析和研究。

关于企业制度,马克思主要分析和研究了如下几种形式,即单一业主制、股份制、合作制。在《资本论》中,他首先研究的是单一业主制。单一业主制是现代企业制度的最初形式,在理论分析中,它自然是逻辑的起点。所谓单一业主制,是单个资本家独资兴办、独立经营的一种企业组织形式。在这里,资本家既是资本的所有者,又是企业的经营者,他具有充分的民事权利和民事责任。马克思在《资本论》第一卷所考察的就是这类企业。

在这一企业制度下,由于企业是资本家独资兴办的,同一个资本家既是企业的所有

者,又是企业的经营者,所以,资本对同一个资本家来说,既是所有权资本又是职能资本。财产所有权在这里处于完全的统一与一致中,不存在任何分离的痕迹,统统都为同一个资本家所有。

后来,由于社会生产力的发展和资本自身的运动,使原有的企业组织形式不再适应生产力发展的要求了,需要有新的形式来代替。同时,还由于竞争规律的作用和信用事业的发展,又使资本不断集中。这样,一种新的企业组织形式就应运而生了,这就是股份制。股份制是市场经济条件下比较典型的一种企业制度。它的出现在企业制度的演进中引发了一次深刻的革命。马克思指出,股份公司的成立所导致的结果是:第一,“生产规模惊人地扩大了”;第二,资本社会化了,它“直接取得了社会资本的形式”。

企业制度的变革,引起了产权结构的变化。马克思指出,股份公司的创立,使“实际执行职能的资本家转化为单纯的经理,即别人的资本的管理人,而资本所有者则转化为单纯的所有者,即单纯的货币资本家。”这样一来,这个资本的所有权就相应发生分解,变为法律上的所有权和经济上的所有权这种二重存在。法律上的所有权,就是资本的原始所有权,或终极所有权;经济上的所有权,就是对资本的实际占有、使用、支配和处置的权利。这二权,在股份公司存在的情况下,被分属于不同的主体。前者属于投资者,或股东;后者属于公司。在股份公司内部,由于董事会不直接经营这些资本,而是由被聘请的经理人员具体指挥营运,于是,经济上的所有权又被分解为法人财产权与经营权这样两个方面。经过这样几次分解,所有权这东西,就被分解为三种形式,并分属于三个主体。这就是:投资者享有终极所有权,董事会占有法人财产权,经理人员握有经营权。这就是股份制条件下的产权结

构状况。

在《资本论》中，马克思还分析和研究了企业的合作制形式，或合作制企业。这种企业，是合作者以资金、劳动入股共同创立并实行合作经营、平等分配的企业。马克思在《资本论》中对此作了充分的肯定与高度评价。他指出：这种企业，是“工人自己的合作工厂，是在旧形式内对旧形式打开的第一个缺口”，是“由资本主义生产方式转化为联合的生产方式的过渡形式。”在这里，资本对劳动的对立已经被扬弃，“工人作为联合体是他们自己的资本家，也就是说，他们利用生产资料使自己的劳动增殖。”¹⁰在合作制企业里，产权结构又有新的形式。在这里联合起来的工人直接享有企业的所有权和经营权，二权在这里也处于完全的统一与一致之中。

2. 投资与生产

企业的第一个行为就是投资。由于企业是以盈利为目标的生产经营主体，所以，企业的投资从主观上来说就是要盈利。不讲盈利，就不是企业。但是，在商品经济社会，企业盈利水平又总是要受市场状况的制约。所以，企业投资首先必须以适应市场需求作为自己的首要原则。

其次，企业投资还要考虑资本构成或资本结构，按资本的构成要求进行投资。马克思

指出：“ $G \rightarrow W \begin{cases} A \\ P_m \end{cases}$ 不仅表示一种质的关系：

一定的货币额，比如说 422 镑，转化为相互适应的生产资料和劳动力；它还表示一种量的关系，即用在劳动力 A 上面的货币部分和用在生产资料 P_m 上面的货币部分的量的关系。这种量的关系一开始就是由一定数量的工人所要耗费的超额劳动即剩余劳动的量来决定的。”¹¹他还指出：“耗费在生产资料上的货币部分，也就是在 G—P_m 中购买的生产资料，

在任何情况下都必须充分的，因此，必须一开始就估计到这一点，并按照适当的比例准备好。”¹²反过来，在 G—A 中购买的劳动力也必须如此。否则，就会影响投资的经济效益，达不到预想的目的。

另外，对于企业投资，还有一个方位的选择问题。马克思认为，投资必须考虑新企业的设定与市场的空间距离和交通状况。一般来说，新企业的设定位置总是应该选在与要素供给市场和产品销售市场较近，交通较为方便，或发展前景较好的地方。¹³不然，就会使生产成本或流通成本过高，或是根本不能发挥效能而造成投资的浪费。

投资行为的完成，就是新生产力的形成。这时，企业便开始进行自己的生产经营活动。由于资本商品货币关系的存在，决定了企业的生产行为具有二重性：一方面，它是劳动过程；另一方面，它又是价值形成和价值增殖过程。如果从结果看，前者是使用价值的生产，后者是价值和剩余价值的生产。企业的生产行为就是这二者的统一。

对企业而言，使用价值的生产并不是目的，而是手段。目的在于生产价值和剩余价值。然而，企业要生产价值和剩余价值，必须生产使用价值，因为使用价值是价值和剩余价值的物质承担者。另外，商品的使用价值能不能成其为价值和剩余价值的物质承担者，有两点必须注意到。一方面它必须对社会，对他人有用。否则，它就只能是生产者主观上的一种臆想。另一方面，它还必须具有一种量的规定，即必须在社会总劳动一定比例所要求的限度内被生产和进入流通。否则，将不为社会所承认。

另外，就价值和剩余价值的生产而言，也有一个量的规定制约着企业，即企业的任何一种形式的生产劳动，都必须在社会统一的必要劳动时间的限定之内才能形成价值和剩余价值。如果超出这一规定，也就只能在这个规定

之内予以折算。因此，企业要使自己的劳动都形成价值和剩余价值，就必须使自己拥有社会正常的生产条件，使自己的劳动者具有社会平均劳动力的性质。

在商品生产过程中，价值和使用价值的生产处在一个对立的矛盾运动之中。就是说，在一个单位时间内，就抽象劳动形成价值而言，不管劳动生产率发生怎样的变化，其价值量不变；然而，就具体劳动生产使用价值而言，却会因为劳动生产率的提高或降低，而使使用价值的量增加或减少。这样，就单位商品而言，它的价值量会随之变小或增大。就前一种情况而论，如果它发生在个别或极少数企业，就会使这些企业的商品的个别价值变小；如果它发生在全社会，就会使所有商品的社会价值下降。这种情况不论发生在哪里，都会给企业带来好处，要么给少数企业带来一个超额剩余价值，要么就给所有企业带来一定的相对剩余价值。这对企业来说，简直是太重要了。所以，任何一个企业都必须十分注重提高劳动生产率。为此，马克思在《资本论》中作了大量论述，尤其是第一卷的第十一、十二、十三章。

在《资本论》中，马克思还认为，生产是一种连续的运动，包括供、产、销三个阶段，生产和再生产过程就是这三个阶段的统一。用

公式表示，就是 $G \rightarrow W \begin{matrix} \swarrow A \\ \searrow P_m \end{matrix} \dots P \dots W' \rightarrow G'$ 。

在一个单位时间内（假设一年），如果供、产、销三个阶段的运动顺畅，那么，资本反复周转的次数就越多，在其他条件不变的情况下，企业经济效益就越高。这主要表现在对预付资本的节约和年剩余价值量的增大及年剩余价值率的提高上。因此，任何一个企业，在任何情况下，都要十分重视企业的营运管理与控制，加速资本的循环与周转。为此，马克思在《资本论》中作了一系列规定：第一，产业资本的

三种职能形式在空间上必须同时并存，并分别处于资本循环的三个阶段中；第二，产业资本循环的三个阶段在时间上必须依次替换，连续继起；第三，产业资本在数量上必须按整个循环过程的内在规律性以一定的比例分为三个部分，相应采取三种职能形式，处于三个循环阶段中；¹⁴ 第四，企业的生产经营活动必须按照整个社会的宏观经济运行的总要求、总规律行事，并与之保持和谐与一致。¹⁵

可见，要组织好企业的生产经营活动必须注重研究资源配置、市场条件、资本运营状况，以及整个宏观经济运行等。这是微观经济学的重要内容之一。

3. 供给与需求

供给与需求及其相互关系的问题，是微观经济学的一个重要问题。《资本论》不仅对其作了质与量的规定，而且还科学地分析了它们内在的本质联系及其阶级实质，创立了真正科学的供求原理。

什么是供给，什么是需求？马克思在《资本论》中说：所谓“供给量，就是处在市场上的产品，或者能够提供给市场的产品。”¹⁶ 由于商品是使用价值和价值二因素的统一，所以，处在市场上的商品，不仅是一定的使用价值量，而且还是一定的价值量。然而，这些商品在其使用价值量和价值量之间并没有必然联系，它们可以是一个较大的量，也可以是一个较小的量。马克思指出：“在市场上现在的物品量和这些物品的市场价值之间只有这样一种联系：在一定的劳动生产率的基础上，每个特殊生产部门制造一定量的物品，都需要一定量的社会劳动时间，尽管这个比例在不同生产部门是完全不同的。”¹⁷

至于什么是需求，马克思指出：所谓需求，就是生产者和消费者对生产资料和消费资料的需求。¹⁸ 这种需求同样具有使用价值和价值一定量的规定。这种量的规定当然也不是固

定不变的,而是一个可变的富有弹性的量。马克思指出:“在需求方面,看来存在着某种数量的一定需要,要满足这种需要,就要求市场上有一定量的某种物品。但是,从量的规定性来说,这种需求具有很大的伸缩性和变动性,它的固定性是一种假象。”⁴⁹另外,这种需求在量的方面还有一种受一定支付能力制约的需求。在商品经济社会,那种不受一定支付能力制约的需求永远是不会有的。所以,马克思指出:“既然社会要满足需要,并为此目的而生产某种物品,它就必须为这种物品进行支付。事实上,因为商品生产是以社会分工为前提的,所以,社会购买这些物品的方法,就是把它所能利用的劳动时间的一部分用来生产这些物品,也就是说,用该社会所能支配的劳动时间的一定量来购买这些物品。”⁴⁰

马克思认为,供给和需求,是市场上客观存在的两个相互联系、相互作用的力量。总的说来,总是供给决定需求。因为需求不论就其质还是量,都是由供给来决定的。另外需求的变动(其质、量和结构)也都是由供给决定的。但是在另一方面,需求又影响供给,反作用于供给。因为需求始终只能是具有一定支付能力的需求,需求者手中货币的多少无论如何都是一种绝对的限制。这样,供给的多少自然就决定于这个货币的量了。由于需求具有一定弹性或伸缩性,也就决定了供求之间总是处于不断的变动之中。这种变动将影响价格对价值的不断偏离而上下波动。反过来,价格对价值的这种偏离与波动又使供求关系得到调整和调节,进而使它们趋于平衡。这正如马克思所指出的:“为了找出供求变动的实际趋势,就要在一定程度上把这种趋势确定下来。因为各种各样的不平衡具有相互对立的性质,并且因为这些不平衡会彼此接连不断地发生,所以它们会由它们的相反的方向,由它们相互之间的矛盾而相互平衡。”⁴¹供给和需求之间之所以能始

终处在经常的偏离,而又不断回归的变动趋势中,只是因为它们之间有着一种内在的本质的联系。这就是马克思告诉我们的,供给和需求之间,社会所能分配的劳动总量是一致的、等一的。

马克思还认为,供给和需求的关系,说到底还是一定社会经济利益关系的表现。他指出:“调节需求原则的东西,本质上是由不同阶级的相互关系和他们各自的经济地位决定的,因而也就是,第一是由全部剩余价值和工资的比率所决定的,第二是由剩余价值所分成的不同部分(利润、利息、地租、赋税等等)的比率决定的。”所以,“这里再一次表明在供求关系借以发生作用的基础得到说明以前,供求关系绝对不能说明什么问题。”⁴²可见,供求关系不仅是供求双方对一定社会产品的量的规定,而且还是供求双方对社会劳动时间的一定分配关系,甚至更是社会各阶级经济利益关系的表现。

4. 价值决定和价值实现

马克思认为,价值并不是人的某种想象的存在,而是一般人类劳动这个共同的社会实体的结晶。它不仅有其特殊的质的规定,而且还有一定的量的规定。那么,这个量又是如何规定的呢?马克思认为,就单个商品而言,它的价值量,就是由生产或再生产这一商品的社会必要劳动时间来决定。如果考察的对象不是单个商品,而是一个部门总商品,那么,它们的价值量又该如何确定呢?在《资本论》第三卷中,马克思作出了如下的规定。第一,如果市场上的现有商品中,有“很大数量是在大致相同的正常社会条件下生产出来的,因而社会价值同时就是这个很大数量的商品由以构成的各个商品的个别价值。这时,如果这些商品中有一个较小的部分的生产条件低于这些条件,而另一个较小的部分的生产条件高于这些条件,因而一部分的个别价值大于大部分商品

的中等价值,另一部分的个别价值小于这种中等价值,如果这两端互相平衡,从而使属于这两端的商品的平均价值同属于中间的大量商品的价值相等,那么,市场价值就会由中等条件下生产的商品的价值来决定。⁴³

第二,“假定投在市场上的该商品的总量仍旧不变,然而在较坏条件下生产的商品的价值,不能由较好条件下生产的商品的价值来平衡,……那么,市场价值或社会价值就由在较坏条件下生产的大量商品来调节。”⁴⁴

第三,“假定在高于中等条件下生产的商品量,大大超过在较坏条件下生产的商品量,甚至同中等条件下生产的商品量相比也构成一个相当大的量;那么,市场价值就由在最好条件下生产的那部分商品来调节。”⁴⁵

关于价值实现,从商品形态的变化来看,就是 $W-G$,即卖。价值实现,对商品生产者来说是至关重要的一环。马克思称它是“惊险的跳跃”。还说:“这个跳跃如果不成功,摔坏的不是商品,但一定是商品所有者。”⁴⁶那么,商品生产者如何才能实现其商品的价值呢?对此,马克思作了详细的分析与说明。第一,商品生产者的劳动必须在有用形式上耗费,商品对货币所有者必须有用;第二,某一商品以及可替代产品的生产,必须在社会总的必要劳动时间一定比例的规定限额内,二者必须恰好相等;第三,商品的个别劳动时间必须和社会必要劳动时间相一致,即商品的个别价值必须与其社会价值相一致。²⁷

在《资本论》中,马克思还分析和研究了价值的实现方式,即价格。马克思指出,价值是物化在商品中的一般人类劳动,具有幽灵般的对象性。它既不能独立存在,又不能独立表现。所以,价值的实现必须借助于价格这种形式。他还认为,价格作为一种外在的东西,必然会由于市场供求关系的变动而与价值发生偏离,与其价值量相比,有时较大,有时又较

小。所以,“商品就是按这种较大或较小的量来让渡的。”马克思指出:“价格和价值量之间的不一致的可能性,或者价格偏离价值量的可能性,已经包含在价格形式本身中。但这并不是这种形式的缺点,相反地,却使这种形式成为这样一种生产方式的适当形式。”⁴⁸恩格斯也指出:商品价格对价值的不断偏离,正是价值得以存在和实现的必要条件。²⁹

5. 成本与利润

成本与利润,历来是经济学所研究的一个重要问题,自然也是马克思微观经济学的重要内容。

什么是成本,什么是利润?所谓成本,马克思认为,如果从资本的观点考察,成本不过就是“商品本身的实际费用。”³⁰在价值构成上,它等于生产过程中实际耗费的不变资本和可变资本的价值之和。用公式表示,即 $K=C+V$ 。在商品的价值中,由于 $C+V$ 转化成了成本 K ,所以,商品的价值构成就变成了 $K+P$,即成本+利润。所谓利润,就是剩余价值作为全部预付资本在观念上的产物。在商品价值构成中,成本和利润是两个相互制约、相反方向变动的因素。在这种运动中,可以说成本始终是居于主导地位的因素。因为在商品价值一定时,利润的多少完全取决于成本的高低。如果成本的绝对值较大,那么利润的绝对值就较小。反之则相反。所以,任何一个精明的企业主,都会尽力将成本压在最低水平上。

那么,如何才能降低成本,增加利润,使利润达到最大化?在《资本论》中,马克思对此作了透辟的分析与说明。

——选择最有利的生产资料市场,购买质量最好、技术最优良、功效最大、价格相对最低的劳动资料和原材料;

——利用技术最娴熟、复杂程度高的劳

动力,减少生产过程中的物化劳动与活劳动的耗费;

——搞好生产各环节的衔接和资本分割,加强生产过程的连续性,减少因生产各环节的衔接不善而造成的各种经济损失;

——积极利用新技术、新工艺,缩短工艺流程,加速资本循环与周转,减少资本和时间的占用与浪费;

——改进劳动组织,搞好生产各要素的合理配置,发挥好劳动力、生产资料、资金的偶合功能和规模效益,提高劳动生产率;

——充分利用自然资源和工业排泄物,节约资本支出;

——提高固定资本的使用效率,缩短使用期,加速更新速度,减少资本的有形损耗,尽力避免无形损耗;

——利用簿记加强生产过程的控制和管理,减少各种非生产性费用的支出和时间占用;

——根据市场供求关系的变化及时调整生产项目和产品生产,占领有利的销售市场,获得较好的销售收入;

……

在整个《资本论》中,关于利润最大化的论述,可以说比比皆是,凡是一切关于加强剩余价值生产、提高剩余价值率的方法,一切关于加强积累、提高积累率的方法,一切关于增加利润、阻碍利润率下降的方法,都是实现利润最大化的方法。

马克思《资本论》关于微观经济学的贡献除了上述内容外,还有许多,如分配理论,消费理论,弹性理论,以及竞争与垄断理论等。由于篇幅所限,这里不再一一说明,可见,《资本论》关于微观经济学的贡献是全面的、系统的。可以说,凡是西方微观经济学

已涉及到的问题,《资本论》均已作了分析和说明。另外,即使是西方微观经济学所没有涉及的问题,马克思也作了说明。所以,微观经济学并不是西方学者的专利。应当说,无产阶级也有自己的微观经济学,这就是马克思主义的微观经济学。这才是唯一真正科学的微观经济学。

马克思主义微观经济学由于它的科学性、完整性,决定了它的真理性与权威性。它对于指导我们今天的改革开放,搞活企业,增强效益具有十分重要的现实意义。因此,我们应当加强研究,予以充分地开发和利用。

注释:

傅殷才、屈炳祥:《论马克思 资本论 对宏观经济学的贡献》,载《武汉大学学报》(哲学社会科学版),1996 (1),3 ~ 11 页。

马克思:《1857—1858 年经济学手稿》,见《马克思恩格斯全集》,中文版,第 46 卷(上),33 ~ 34 页,北京,人民出版社,1979。

10 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 30 马克思:《资本论》,中文版,第 3 卷,493、493、493、493、497~ 498、498、208、203、210、210、208~ 209、212、203、203~ 204、204、204、30 页,北京,人民出版社,1975。

参阅马克思:《资本论》,中文版,第 3 卷,第 5 篇,北京,人民出版社,1975。

11 12 马克思:《资本论》,中文版,第 2 卷,33、33~ 34 页,北京,人民出版社,1975。

13 14 15 参阅马克思:《资本论》,中文版,第 2 卷,143~ 144、60~ 74 页及第 20 章,北京,人民出版社,1975。

26 27 28 马克思:《资本论》,中文版,第 1 卷,124、125~ 126、120 页,北京,人民出版社,1975。

29 恩格斯:《马克思和洛贝尔图斯》,见《马克思恩格斯全集》,中文版,第 21 卷,215 页,北京,人民出版社,1965。

(责任编辑:程镇岳)